

自治区第五次全国经济普查领导小组会议召开 黄志强讲话

本报2月4日讯(记者 章奎)2月4日,自治区第五次全国经济普查领导小组会议召开,自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强讲话。

黄志强强调,第五次全国经济普查现场登记进入关键阶段,与以往相比,近几年我区经营主体井喷式增长,普查对象规模大、范围广,现场登记工作做得好不好,直接关系到“五经普”工作成败。要坚持把数据质量摆在现场

登记首要位置,把质量控制责任压实到每个环节、盯实在每个点位,确保普查数据真实准确可靠。要把宣传作为提高现场登记质效的有力手段,进一步提高经营主体对“五经普”的知晓度、支持度与配合度,营造好依法普查的良好氛围。

自治区统计局、市场监管总局和赤峰市、鄂尔多斯市在会上作重点发言。

2023年内蒙古存款余额超3.6万亿元

本报2月4日讯(记者 李永桃)记者从日前召开的2023年全区金融运行情况暨金融支持自治区高质量发展情况新闻发布会上获悉,2023年,全区社会融资规模增量实现翻倍增长,贷款余额突破3万亿元大关,存款增速高于全国平均水平,涉外收付款规模创历史新高,跨境人民币结算量创2010年以来最好水平,有力促进全区经济回升向好、加快发展,为自治区高质量发展提供了有力支撑。

2023年,全区金融系统扎实推进金融政策落地见效,积极促进金融服务提质增效,金融运行总体平稳,总量合理增长。2023年1-11月,全区社会融资规模增量为5435.8亿元,是2022年全年增量的2.8倍。2023年末,全区金融机构人民币存款余额30064亿元,同比增长11.5%,比上年提高3.7个百分点,高于全国平均增速0.9个百分点,增速居全国第10位,贷款余额3098.7亿元,增量创历史新高。人民币存款规模继续扩大,2023年末,全区金融机构人民币存款余额36317.6亿元,

同比增长12.4%,高于全国平均增速2.4个百分点,增速居全国第5位,存款全年新增4003.9亿元。

2023年,全区信贷结构持续优化。企(事)业单位贷款全年新增2074.7亿元,占各项贷款新增额的67%,同比多增652.8亿元。全区高新技术企业、制造业、基础设施相关行业贷款分别新增254.2亿元、421.1亿元和1072.5亿元,分别同比多增99.4亿元、77.3亿元和599.8亿元,有效支持了重点项目建设。同时,全区薄弱环节信贷需求得到有效满足,绿色贷款增速保持高位。2023年末,全区绿色贷款余额4729.2亿元,同比增长34.8%,增速连续7个季度超过30%。

2023年,全区金融系统精准有力落实稳健的货币政策,增强经济发展动能。人民银行内蒙古自治区分行支持金融机构扩大信贷有效供给,将低成本央行资金精准滴灌到实体经济。2023年,全区人民银行通过各项货币政策工具向金融机构累计发放低成本政策资金1081.7亿元。

新春走基层

蔬菜大棚里忙出幸福年

□本报记者 李佳雨 通讯员 杜依

冬日的阳光总是来得晚一些,上午8点多,记者来到通辽市科尔沁区育新镇四间房村姜兴军家的蔬菜大棚,只见他正在升卷帘机,一天的工作开始了。姜兴军家有两座高标准大棚,里面的8亩地都种着茄子。这两天,是茄子大量成熟的时候,收割、装箱,大棚里处处洋溢着丰收的喜悦。“这两个棚能摘50包茄子,现在是120元一包,除去成本和人工的费用,一个棚一天能净挣500块钱,两个棚就是1000元。”姜兴军高兴地说。

姜兴军种植大棚有10多年的时间了,10多年里,他种过菌菇,也种过青菜,从最初的大棚种植“小白”到现在村民眼中的“土专家”,从最开始的几座小棚到现在的两座高标准大棚,姜兴军靠着勤劳和专注,让自己的日子越来越红火。

外面的温度零下十几度,而大棚里却是一派火热景象。姜兴军和工人们负责摘茄子,妻子苏凤云负责给茄子装箱。苏凤云告诉记者,每次她都会装上千个茄子,在她看来,这些茄子就像孩子一样,你对它们越好,它们给你的回报就越多。“虽然平常苦点累点,但是当看到这些丰收的硕果,我们心里就非常高兴,没有苦哪有什么甜啊,只有付出了才有回报。”苏凤云兴奋地说。

姜兴军告诉记者,自己种植大棚也没少经历挫折。2023年乌兰察布市四子王旗持续开展送教交流活动,为结对学校师生送去优质课和专题讲座。

“送教交流”提升师生国统语应用能力

□本报记者 郭奇勇

为做好国家通用语言文字推广普及工作,提升师生使用国家通用语言文字的能力,2023年乌兰察布市四子王旗持续开展送教交流活动,为结对学校师生送去优质课和专题讲座。

在送教交流活动中,四子王旗第五小学派赵曙明和胡伟平两位教师赴格勒尔蒙开展送教活动。活动分为授课和听课环节。授课中,赵老师从生字教学入手,强调生字的笔画和易错点,并且运用以前学过的阅读方法理解课文,让同学们围绕关键词讲故事,这样的语言运用训练,不仅让学生学得扎实,还学得快乐。听课环节中,老师们互相交流,共同学习,对课堂教学提出了有借鉴的建议和意见。大家畅所欲言,对学习的收获、启示进行了交流。

五十载兴水惠民 朝夕润巴林草原

□本报记者 肖璐

冬日清晨,驱车驶入赤峰市巴林右旗查干沐沦河一级支流古日古勒台河上游,一座无边的冰川,映入人的眼帘,寒风阵阵将湖面上的冰雪吹得飞舞,仿佛是一幅冰雪世界的画卷。

“这里就是巴林右旗草原水库,是自治区第一座草原沙坝水库。”正在水库日常巡查的水库管理中心管护员乌兰巴特说道。这座兴建于1975年的水库就像一张巨网,连接农田和草原,保护下游集通铁路、G303国道、通信线路、供电线路等重要设施的安全,护航下游8个村、5600人、5万亩农田。

乌兰巴特担负着维护水库安全的重要职责,尽管户外寒风瑟瑟体感冰凉,他依然坚守,巡视着水库周边及水库内部水坝、泄水口、奔水口、堤防,仔细观察各个部位是否存在裂缝、渗漏等问题,确保水库结构的稳定和安。

巡视一圈已有小时有余,乌兰巴特又来到监测点,通过监测设备和仪器及时了解水位的变化。“近50年的草原水库依然坚固如初,这源于当年修建时工人战天斗地的勇气和百折不挠的精神。”

谈及修建水库的峥嵘岁月,乌兰巴特打开了话匣子,讲起了流淌在这里震撼又感人的故事。

时间指针拨回到1975年,在草原水库建设立项后,巴林右旗人民建设热情高涨,积极响应号召,争先恐后地报名参加,只为一句话——听党的号召。据统计参与草原水库建设会战的各族干部群众达到4000多人,最多时达到8000人。“蓝天白云做棉被,野菜煮熟算改善”这是草原水库工程建设的豪迈歌声,也是当年建设现场的真实写照。

百里工地,红旗飘扬。大坝施工采用人工及马车上土、拖拉机碾压及人工夯实的形式建造,大家自带粗粮、咸菜来到工地,没有地方住就搭茅棚睡草铺,鞋子坏得快就编草鞋穿,没有专

业工具就用最原始简陋的铁锤、锄头、手拉车,像愚公移山一般一点点地筑造大坝。

工程一路高歌猛进,经过历时17个月的艰苦施工,总用工39万多个工日,完成土石方31万多立方米,草原水库工程于1976年7月15日竣工,8月投入使用,在滚滚流淌的查干沐沦河上筑起了一座不朽的丰碑。

草原水库是巴林右旗群众投工投劳集体“大会战”的产物,全旗人民始终响应着党的号召,发扬着“有条件上,没有条件创造条件也要上”的精神,全旗干部职工发扬伟大建党精神,描绘出了巴林大地上民族团结的崭新画卷。

50年来,巴林右旗草原水库为当地发展贡献了水利力量,增进了民生福祉,具有巨大的社会效益。进入新时代,“强化水资源保障能力”被纳入国



笔墨迎春送祝福

2月4日,参加活动的少年儿童写春联。当日,内蒙古自治区图书馆少儿部举办“笔墨迎春送祝福”活动。书法老师向参加活动的少年儿童介绍了文字的起源、书法的历史等相关知识,小书法爱好者们在老师的指导下学民俗、写春联。孩子们在浓浓的年味中深切感受传统文化的魅力。

本报记者 王磊 摄

首府欢乐冰雪节“欢乐冰雪·如愿妙会”系列新春文化活动开幕

本报呼和浩特2月4日讯(记者 皇甫秀玲)2月2日,2024第三届呼和浩特欢乐冰雪节“欢乐冰雪·如愿妙会”系列新春文化活动正式拉开序幕。

活动现场,舞动空竹龙、腰鼓秧歌等二人台非物质文化遗产项目展演精彩纷呈,震撼无比,铿锵有力的音乐、抑扬顿挫的唱腔、气势恢宏的表演,让市民和游客们直呼过瘾。

“带着孩子过来玩,没想到还有意外惊喜,吃到了麻糖,看平日里看不到的非遗表演,在冰雪乐园里小年过得非常有仪式感,感动很温暖、很快乐。”吃着甜丝丝的麻糖,脸上洋溢着喜悦笑容的外地游客张女士说。

据悉,冰雪节新春活动以“如愿、心愿、所愿”三大亮点为主线,推出新春开演演艺、非遗文化快闪、新春文化

互动体验等节日限定精彩活动,邀请广大市民、游客沉浸式体验一场仪式感满满、祝福满满的冰雪新春趣味体验。

活动将传统节日文化和北疆文化融入冰雪活动之中,让市民游客在体验、观赏、参与冰雪乐趣的同时,充分感受中国传统文化的魅力和文旅活动喜庆热闹的氛围和浓浓年味。活动将从2月2日开始一直持续到2月24日正月十五。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

■上接第1版 坚持不懈抓好党的创新理论武装,推动广大党员、干部真正把马克思主义看家本领学到手。要激发全党创造活力,把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来。要走好新时代群众路线,运用好“四下基层”经验,把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪

律,在全党开展集中性纪律教育,推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动自觉。要提高制度治党、依规治党水平。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

李干杰主持会议,李书磊、姜信治和苗华出席会议。

坚决打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

■上接第1版 习主席来到天津警备区,亲切接见驻天津部队官兵代表,肯定驻天津部队过去一年的工作,称赞他们有力支援地方防汛抗洪抢险、作出重要贡献。

“现场聆听习主席重要讲话,感到很幸福、很有力量。”作为驻天津部队官兵代表受到习主席亲切接见,陆军某合成旅旅长刘建群的内心热血沸腾。他说,全旅官兵学习习主席重要讲话,立足本职奋斗强军的热情更加充沛,将进一步强化思想引领铸忠诚,聚力练兵备战强能力,努力锻造成多能的精兵劲旅。

天津警备区党委第一时间召开党委常委会,学习讨论习主席重要讲话精神,研究部署贯彻举措。党委一班人表示,时刻牢记习主席谆谆嘱托,听党指挥、对党忠诚,深入推进军事斗争准备,切实提高应急应战能力,加紧加快国防动员能力生成,坚决履行捍卫国家主权和领土完整、维护国家统一的神圣使命。静海区人武部部长张德远由衷感谢统帅在灾害面前心系群众的人情关怀,表示将忠实实践根本宗旨,全面提高履行使命能力,以实际行动为人民造福兴利。

立春时节,万象更新。习主席在视

察慰问时强调,新的一年,要扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创部队建设新局面。催人奋进的话语,让正在有条不紊扎实推进新年各项任务的官兵们感到前进方向更明、工作干劲更足了。

“作为战区参谋人员,一个重要使命就是建设坚强高效的联合作战指挥机构。”中部战区联合参谋部处长王磊说,将聚焦研究打仗、指挥作战推进各项工作,在军事斗争实践中深研作战理论、练就指挥本领,为全面加强练兵备战、加快提升打赢能力作贡献。

陆军第71集团军某旅对多枪型实弹射击、战场防护等10余个课目实施“过关式”考核,检验官兵基础训练水平。某营干部刘华勇表示,坚决贯彻习主席重要讲话,始终保持奋发有为的精神状态,增强“时时放心不下”的责任担当,真抓实干、埋头苦干、紧张快干,向着实现建军一百年奋斗目标阔步前进。

“统帅怎么说,我们怎么干。”武警甘肃总队临夏支队官兵认真复盘总结

和苗华出席会议。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员及办公室负责同志,各省市区和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部、中央军委机关有关部门负责同志,中央军委机关有关部门负责同志,中央军委机关有关部门负责同志

积石山抗震救灾经验,进一步细化完善各类应急处置预案,检修补充抢险救灾装备器材,加紧强化应急快反能力训练,不断提高打赢抢险救灾任务攻坚战能力水平,确保遇有情况能早有准备、快速反应、妥善处置。

举国欢庆日,枕戈待旦时。在春节这个千家万户团圆的重要日子,坚守战斗岗位,为祖国和人民站岗,是人民子弟兵的光荣使命。党的十八大以来,每年春节前夕,习主席都会就做好战备工作作出重要指示。官兵们表示,坚决落实习主席重要指示,加强战备值班,维护好国家安全和社稷稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

战备,守望天空。西部战区空军甘

院印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》中,为巴林右旗草原水库发展指明方向,草原水库已先行一步,将得天独厚

的资源优势转化为可观的经济价值。

“目前水库里养殖了花鲢、白鲢等,都是可以净化水质的鱼类,可以实现生态和经济效益的双赢。”巴林右旗草原水库管护中心主任姚玉军介绍,近年来,水库在做好水质保护工作的同时,积极探索原生态洁水模式,采取了以保护水环境为目的的“大水面生态渔业”,选择适当鱼类进行人工放养,实行“人放天养、以鱼养水”的生态养殖模式。巴林右旗草原水库逐渐形成一座以灌溉为主,兼顾水产养殖、生态保护及旅游综合利用的水利工程。

每年冬天,“人放天养”的“水库鱼”迎来冬捕大戏,水库内4-5万斤鱼为当地带来可观的经济效益。

“未来草原水库也会引进螃蟹养殖,湖面垂钓等新业态,直接或间接地带动周边农民增收致富。”姚玉军表示,流逝的是时光,不变的是精神。巴林右旗草原水库修建时的精神将薪火相传、历久弥新,浸润和激励草原水车人坚韧不拔、赓续奋斗。

定档正月初四 内蒙古曲艺春晚精彩来袭

本报2月4日讯(记者 马芳)2月3日,由自治区文联、内蒙古广播电视台主办的“龙腾盛世中华,曲艺唱响北疆”2024内蒙古曲艺春晚在呼和浩特精彩上演,来自区内的曲艺名家和曲艺工作者为广大观众献上一场震撼的曲艺盛宴。

晚会喜庆欢乐的气氛中拉开帷幕,二人台呱嘴《玉婆与天鹅》、相声《如此热度》、小品《向幸福出发》、群口好来宝《骏马奔腾》等14个节目轮番亮相,引得观众直呼过瘾、掌声不断。整场晚会既有传唱多年的经典,也有邀约创作的新编曲目,还有2023年参加过各类展演活动、百姓喜闻乐见的优秀作品。范军、大兵、柴京海、柴京云、赵卫国、武滨、崔俊、应宁等全国曲艺名家和王占新、安达组合等内蒙古曲艺家同台献艺,共同唱响百业兴旺、人民幸福的美好赞歌。

“这是我们第三年参加内蒙古曲艺春晚,有幸受邀让我们非常暖心。在内蒙古与宁夏、山东、天津、北京等多地曲艺工作者欢聚一堂、同台演出,希望能将欢乐和祝福送给全国观众。”中国曲艺牡丹奖获得者,大同数来宝创始人柴京海、柴京云表示,近年来内蒙古曲艺春晚在全国备受瞩目,影响力不断增强,为曲艺工作者搭建了很好的展示学习平台。

据悉,内蒙古曲艺春晚自2022年起至今,已经连续举办三届,全面展现了新时代内蒙古曲艺工作者昂扬的精神风貌。本届晚会将于2月13日(正月初四)20:10在内蒙古广播电视台文体娱乐频道首播。

巴拉达达、中部战区空军地导某旅、东部战区空军某飞行大队官兵

柳在战位,打仗的弦绷得紧紧的。某部情报分析技师唐可说,一定密切关注空情态势,扎扎实实做好各项工作,为祖国和人民当好“雪山千里眼”,坚决守好西部国防线。

战备,镇守海疆。万山群岛最南端的北尖岛,南部战区陆军某旅“海防模范连”官兵时刻保持警惕;南海某海域,海军某舰官兵夜以继日战备值班。咸宁舰舰长表示,将聚焦使命任务特点,紧贴实战要求,练强战斗本领,练硬战斗作风,守好祖宗海,护国佑民。

火箭军某导弹旅开展应急演练,武警湖南总队医院进行卫勤保障演练,战略支援部队某旅组织战备工作检查,联勤保障部队某团确保设施设备随时可用……习主席的厚爱激励,感召全军官兵忠诚履职尽责,高标准完成各项任务,守卫国家安全和人民幸福安宁,奋力跑出新时代奋进军新的加速度。

(参与采写 梅常伟 刘艺 韩学扬 武诗韬 曹凯胜 彭瀚)

(新华社北京2月4日电)